



志存高远、脚踏实地，他们用奋斗书写青春



赵旭杰

漫漫求学路，跑起来才有风。以青春力量，追逐远大梦想，绽放奋斗光芒，这是复旦学子最美的模样。

从勇攀科技高峰，到逐梦专业舞台，这几位来自不同院系的复旦学子，怀抱梦想又脚踏实地，敢想敢为又善作善成，用矢志奋斗书写青春答卷。他们立志做卓越而有趣的新时代复旦人，努力在建设“第一个复旦”的征程中交出高分答卷。

跨界挑战 诠释青春

赵旭杰用无悔的选择诠释了青春不止眼前的潇洒，亦有家国与远方。他听着父辈的军旅故事长大，“18岁！当兵去！”从军报国的梦想在儿时便在心里扎根。

大二那年，赵旭杰报名参军，却因体检的小插曲而遗憾错过。大三时他再次报名，却又因名额有限未能如愿。但两次挫折未能磨灭他的坚定信念。

今年6月，赵旭杰考取复旦研究生。与录取通知书一同到来的还有那张充满号召力的征兵宣传单，上面赫然写着“参军入伍，无上荣光！”22岁的赵旭杰第三次报名参军，功夫不负有心人，他如愿以偿，踏上军旅征程。

从书香四溢的校园到庄严



李嘉宁

神圣的军营，从温文尔雅学子到刚毅果敢的战士，过往的校园经历仿佛归零，他要从最基础的环节开始。在新兵连的演讲会上，赵旭杰分享了经历，赢得战友们的热烈掌声。

从迈出第一个75厘米开始，赵旭杰开始了破茧成蝶的蜕变之旅。

因热爱和持续而获奖

在第七届全国高校大学日语演讲比赛中，2021级国际关系与公共事务学院本科生魏澜从35名决赛选手中脱颖而出，以总分第一斩获大赛特等奖。这是继国际关系与公共事务学院2019级本科生张真依、基础医学院2022级临床医学五年制本科生戴小润获得特等奖后，复旦学子连续第三次摘得特等奖。

决赛上半场，魏澜在3分钟时间里从容自如，“用平常准备的方式，以恰当的音量、手势和表情，呈现一场完整的演讲。”下午，她抽中“我最喜欢的动物”这一即兴演讲题目，结合旅游的经历，在2分钟内再度表现优秀。

暑期，她被外文学院推荐为学校初赛选手，在王菁洁老师和外教山本幸正的共同指导下备赛。

魏澜读小学时，因《海贼王》



魏澜

等动漫对日语萌生兴趣。在父母的帮助下，魏澜开始借助网络资源、购买教材自主系统学习，初二通过日语N1考试。

凭借对日语的热爱与持续学习，她最终为学校达成三连冠。

“中空”是他的自我激励

“‘埴埴以为器，当其无，有器之用。’容器的作用离不开中间空的部分，我们也应当时常保留‘中空的部分’，不自满，鞭策自己每天多学一点，多问一点。”这是2024级药学院直博生李嘉宁在2024级开学典礼上作为研究生新生代表的发言。

2023年6月，2023年度首届国家自然科学基金青年学生基础研究项目选拔开始。抱着尝试的心态，李嘉宁报名参加。在此之前，李嘉宁已在药学院放射药学与分子影像学中心李聪教授课题组学习了一年多，基于课题组较为成熟的探针合成技术和当前火热的肿瘤免疫研究方向，李嘉宁将“构建比率响应拉曼探针动态监测肿瘤内巨噬细胞表型转换”作为研究课题。2024年6月，李嘉宁完成预期实验目标，参加国家自然科学基金委举办的结题交流会。

一年的项目时间很短，但未来的科研道路还很漫长，对探索



丁超逸

未知的热情推动李嘉宁一路向前。“科研中，一点一滴的成功都能带给我很大的快乐和满足。”在此之前，李嘉宁开展了参政项目“MPO比率响应SERRS探针术中可视化难治性癫痫致痫灶”并参与发表SCI论文一篇，共一在投一篇。

声声入耳 事事关心

11月2日，第十二届范敬宜新闻教育奖颁奖。新闻学院2024级博士研究生丁超逸荣获新闻学子奖，2022级硕士生代科卉荣获新闻学子提名奖，新闻学院学生已连续九年获此殊荣。

丁超逸是新闻学院2022级硕士生、2024级博士生，曾在人民日报社上海分社、解放日报社、澎湃新闻等媒体参与实习实践，积极参与复旦大学融媒体中心组稿和采写工作，在专业媒体和机构媒体发表通讯、消息、特稿、评论、视频新闻等类型作品百余篇。

他连续6次主持研究生社会实践重点项目，和同学们一起走进媒体一线，抵达新闻现场，在社会中探索、在实践中思考。他将理论与实践紧密结合，保持对中国新闻业与传媒场域的观察思考，参与课题项目，发表数篇学术论文。

范敬宜新闻教育奖评选组

委会给予的丁超逸的颁奖词是：“进学堂，他以理论阐释世间奥秘；出校门，他执大笔记录万千气象。‘一心只读圣贤书’绝非丁超逸的选择，‘声声入耳’‘事事关心’才是他的守则。作为一名新闻学博士研究生，他将专业所学、科研所得与具体实践联结起来，关注社会正在发生的真实变化，感知国家发展的强劲脉搏。多段媒体实习，上百篇新闻作品，数篇学术论文……理论和实践有机结合将是丁超逸不变的愿景，激励他在人生道路上不断奋进。”

代科卉是新闻学院2022级硕士研究生，曾在上海卫视、澎湃新闻、界面新闻、TVB无线电视新闻等媒体实习，积累了深度调查、文化报道、电视新闻等经验。虽然在新闻学子和新闻从业者间穿梭了六年有余，回望起来，她认为自己“似乎还是校园媒体的那个小小记者，为了那些微不足道又重要万分的议题奔走”。

“范敬宜新闻教育奖”由范敬宜新闻教育基金设立，是国内第一个全国性的新闻教育奖，每年评选一次。本届评选出新闻学子奖获得者8名、新闻学子提名奖获得者4名。

本报记者 章佩林
实习记者 漆文倩等

《俞吾金全集》出版

由哲学学院、当代国外马克思主义研究中心、北京师范大学出版社、谢希德-俞吾金哲学发展基金共同主办的《俞吾金全集》新书发布会11月2日于复旦举行。

《俞吾金全集》主编、哲学学院教授汪行福介绍全集编撰的结构。全集保留了俞吾金教授7部专著，收录了包括未发表的外文文章和讲课稿在内的400多篇文章，并根据主题编排所录

文章。全集不仅是俞吾金教授一生思想成果的完整记录，也是哲学学院思想传承的宝贵资料，它的出版将进一步推动当代中国哲学学术事业的繁荣和发展。

来源：哲学学院

我校获市学运会田径比赛(高校组)总分第二

2024年上海市学生运动会田径比赛(高校组)11月2日至3日举办，来自上海市39所高校

和高职校的共625名运动员参赛。我校田径队派出30名运动员参与本次男、女甲、乙组赛

事。团体总分居第二名，共获金银七枚七铜。

来源：体教部

经济学院本科生到乡村进行劳动实践

经济学院2023级283名本科生以班级为单位，10月19至20日分别前往金山区吕巷镇和平村、浦东新区航头镇牌楼村、宝山区罗泾镇新村村、松江区石

湖荡镇东夏村等地进行走访调研和劳动实践。

同学们在实践之旅中，了解丰富的乡村实操案例，特别是在牌楼村的“盒马村”产品直供种

植基地，现代化的农业设备激发了同学们对现代农业技术的浓厚兴趣。对乡村的生活有了切身体会，也对乡村发展有了新的理解。

来源：经济学院

图片新闻

老师的办公室



这是哲学学院孙宁老师的办公室一角。温润、内敛、平和，空间有限但不局促；简约、随性、舒适，风格讲究而不拘谨。在温暖淡雅的知性氛围中，有几分超然的气质。

图文/张帆 杨一